
บันทึกรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่กา 
สมัยวิสามัญ  สมัยแรก   ประจ าปี  พ.ศ. 2562 

วันจันทร์ ที่  21 มกราคม  พ.ศ. 2562 
 เวลา  09.30  น. 

ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่กา 
...................................... 

ผู้เข้าประชุม               12     คน 
ผู้ไม่เข้าร่วมประชุม         -      คน    
 
ล าดับที่ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1. นายยงยุทธ     ไชยยา  ประธานสภาเทศบาลฯ ยงยุทธ     ไชยยา  
2. นางบุญปั๋น     เงินเย็น รองประธานสภาเทศบาลฯ บุญปั๋น   เงินเย็น  
3 นางชัญญา     พลทามูล เลขานุการสภาเทศบาลฯ ชัญญา     พลทามูล  
4 นายเพิ่มศักดิ์    สุนทรนาค สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 เพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค  
5 นายชวน    วงศ์มูล สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 ชวน   วงศ์มูล  
6 นางอ าไพ   วงศ์ขัติย์ สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 อ าไพ    วงศ์ขัติ์  
7 นายประสิทธิ์   ปิงเมือง สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 ประสิทธิ์   ปิงเมือง  
8 นายประดิษฐ์    วงศ์ช่างเงิน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 ประดิษฐ์   วงศ์ช่างเงิน  
9 นายสวัสดิ์  ศรีใจ สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 สวัสดิ์   ศรีใจ  

10 นายวิวัฒน์   ไชยกุล สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 วิวัฒน์   ไชยกุล  
11 น.ส แสงอรุณ   เงินเย็น สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 แสงอรุณ   เงินเย็น  
12 น.ส. แสงเดือน  กันทะนิล สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 แสงเดือน   กันทะนิล  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 



 

๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม  35  คน 
 
ล าดับที่ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1 นายประพันธ์  เทียนวิหาร นายกเทศมนตรีฯ ประพันธ์  เทียนวิหาร  
2 นายปริญญา   จันทร์ทิพย์ รองนายกเทศมนตรีฯ ปริญญา   จันทร์ทิพย์  
3 นายภูวเดช  เงินเย็น รองนายกเทศมนตรีฯ ภูวเดช  เงินเย็น  
4 นางกัญญาพัชร  ระไว เลขานุการนายกเทศมนตรี ฯ กัญญาพัชร  ระไว  
5 นายสันติ   ปทุมเทศวิพัฒน์ ปลัดเทศบาลต าบลแม่กา สันติ   ปทุมเทศวิพัฒน์  
6 นางพรทิวา   ใหม่ค าแปง หัวหน้าส านักปลัดเทศบาล พรทิวา   ใหม่ค าแปง  
7 นายอารัญ   ปิงเมือง ผู้อ านวยการกองสาธารณสุข อารัญ   ปิงเมือง  
8 นายประสงค์   สุภาษี ผู้อ านวยการกองช่าง ประสงค์   สุภาษ ี  
9 นายชเนรินทร์   ใจแก้ว หัวหน้าฝ่ายแบบแผนและก่อสร้าง ชเนรินทร์   ใจแก้ว  

10 นางสาวปัฐม   ตรีนุสนธิ ์ หัวหน้าฝ่ายอ านวยการ สาวปัฐม   ตรีนุสนธิ ์  
11 นางสาวจิรัชยา   อินเถิง หัวหน้าฝ่ายธุรการ จิรัชยา   อินเถิง  
12 นายกิ่งทอง   ติ๊บปะระวงค์ นักจัดการงานทั่วไปฯ กิ่งทอง   ติ๊บปะระวงค์  
13 นางสาวณิชาภา  รุจิระธนกุล ผช.นักประชาสัมพันธ์ ณิชาภา  รุจิระธนกุล  
14 นายสุริยพงษ์   ชุ่มใจ นายช่างโยธา สุริยพงษ์   ชุ่มใจ  
15 นายสิทธิศักดิ์   เครืออินทร์ ก านันต าบลแม่กา สิทธิศักดิ์   เครืออินทร์  
16 นางสาวณหทัย   อุปนันท์ วิศวกรโยธาช านาญการ ณหทัย   อุปนันท์  
17 นายนิตย์  ศรีพรม นิติกรช านาญการ นิตย์  ศรีพรม  
18 นางวราลักษณ์  บุญทา นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ วราลักษณ์  บุญทา  
19 นางสาวเพชรลดา    พรมไชย เจ้าพนักงานพัสดุปฏิบัติงาน เพชรลดา    พรมไชย  
20 นางสาวมาลิสา   ทาสีทอง เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน มาลิสา   ทาสีทอง  
21 นายปฏิพัษฌ์  สามแปง นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ ปฏิพัษฌ์  สามแปง  
22 นายศรีเดช    ทินนา ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 4 ศรีเดช    ทินนา  
23 นางรุ่งนภา   ผัดดี นักวิชาการศึกษาช านาญการ รุ่งนภา   ผัดด ี  
24 นางสาวณัฐยาน์  หาญรับ ผช นักวิชาการศึกษา ณัฐยาน์  หาญรับ  
25 นางสาวเจนจิรา   ถิ่นล าปาง ผช เจ้าพนักงานธุรการ เจนจิรา   ถิ่นล าปาง  
26 นางสาวพรรณทิวา   เงินเย็น นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ พรรณทิวา   เงินเย็น  
27 นางสาวดลธเอม  ขัตธิ ผช เจ้าพนักงานธุรการ ดลธเอม  ขัตธิ  
28 นางกัลยา    ดวงรัตน์ เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน กัลยา    ดวงรัตน์  

 
 
 
 
 
 
 



 

๓ 

 

เริ่มประชุมเวลา  09.30  น. 

นางชัญญา   พลทามูล  - ตรวจสอบรายชื่อ และ จ านวนสมาชิกสภาเทศบาลฯ ที่เข้าร่วมประชุมครบ 
เลขานุการประธานสภาฯ  องค์ประชุม เมื่อครบองค์ประชุมขอเชิญประธานสภาฯ จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย     
 เพ่ือด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุมต่อไป 

นายยงยุทธ   ไชยยา  - กล่าวสวัสดีต่อคณะผู้บริหารสมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่กาและผู้เข้าร่วมประชุม 
ประธานสภา ฯ  นมัสการพระคุณเจ้า  และกล่าวเปิดการประชุม  

ระเบียบวาระท่ี  1   เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 

 1.1 การจัดการแข่งขันกีฬาฟุตบอลอาวุโส  

นายยงยุทธ  ไชยยา    -  จะมีการแข่งขันกีฬาฟุตบอลอาวุโสขึ้น โดยกติกาผู้เข้าร่วมแข่งขันมีอายุ 40 ปีขึ้นไป  
ประธานสภาฯ จ านวน 3 คน อายุ 45-49 ปี จ านวน 3 คน อายุ 50 ปี ขึ้นไป จ านวน 3 คน ซึ่งจะมีพิธีเปิดใน

วันที่  21  มกราคม  2562 โดยนายอ าเภอเมืองพะเยาเป็นประธานในพิธีเปิด เวลา 16.00 น.
และเป็นคู่เปิดสนามเย็นนี้ระหว่าง ทึมผู้ใหญ่บ้านอ าเภอเมืองพะเยา เจอ ต าบลแม่กา ซึ่งการ
จัดการแข่งขันกีฬาฟุตบอลอาวุโสครั้ งนี้ไม่ได้ใช้งบประมาณของเทศบาลต าบลแม่กาครับ 
งบประมาณจัดกิจกรรมในครั้งนี้มาจากค่าสมัครแข่งขัน ซึ่งจะจัดให้มีการแข่งขันระหว่างวันที่  
21  มกราคม - 13 กุมภาพันธ์  2562 ครับ 

ที่ประชุม   - รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี 2  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสมัยสามัญ ครั้งที่ผ่านมา  

นายยงยุทธ    ไชยยา  - กล่าวขอเชิญ เลขานุการสภาเทศบาลต าบลแม่กา ทบทวนรายละเอียดการประชุม 
ประธานสภา ฯ สภาเทศบาลครั้งที่ผ่านมา  ให้ที่ประชุมรับทราบ  

นางชัญญา   พลทามูล  - กล่าวสวัสดีต่อที่ประชุม แล้วทบทวนรายละเอียดและประเด็นส าคัญของการประชุม
เลขานุการสภา ฯ สมัยสามัญ  สมัยที่ 4 ประจ าปี พ.ศ.2561 วันที่ 30 พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561 ให้ทีป่ระชุม 
 ได้ทราบตามส าเนาบันทึกการประชุมสภาฯ ดังกล่าว มาข้างต้นที่แจกจ่ายมาให้แล้วที่ประชุม  
 รับทราบและไม่มีการแก้ไข  

นายยงยุทธ   ไชยยา  -ขอมติที่ประชุมสภาเทศบาล รับรองรายงานผลการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่กา 
ประธานสภาฯ สมัยสามัญ  สมัยที่ 4  ประจ าปี  พ.ศ. 2561   วันที่  30  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561     
 ผู้ใดเห็นชอบ  โปรดยกมือขึ้น  

มติที่ประชุม   -รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา  

  เห็นชอบ 9        เสียง 
 ไม่เห็นชอบ -          เสียง 
 งดออกเสียง      3     เสียง (ประธานสภาฯ,รองประธานสภาฯ,เลขานุการฯ)

   
 
 
           



 

๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี  3 เรื่องเพื่อพิจารณา 

 3.1 ขอความเห็นชอบให้ห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชรปรับปรุงและพัฒนาล าเหมือง
สาธารณประโยชน์  หมู่ที่  4 

นายยงยุทธ  ไชยยา  - ขอเชิญทางฝ่ายบริหารและเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องได้อภิปรายรายละเอียดให้ที่ประชุม 
ประธานสภาฯ ได้รับทราบ  ขอเชิญครับ 

นายประพันธ์   เทียนวิหาร  - ท่านประธานสภาเทศบาลต าบลแม่กาที่เคารพ   ท่านสมาชิกสภาทุกท่านและผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ  ประชุมทุกท่านครับ เทศบาลต าบลแม่กามีความประสงค์ขอเสนอญัตติต่อสภาเพ่ือขอความ

เห็นชอบให้ห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชร ปรับปรุงและพัฒนาล าเหมืองสาธารณประโยชน์          
หมู่ที่  4  ต าบลแม่กา   

   หลักการ ห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชร  โดยนายอนุรัตน์   ตันบรรจง   ขออนุญาต
ปรับปรุงและพัฒนาล าเหมืองสาธารณประโยชน์ที่พาดผ่านโฉนดที่ดิน  เลขที่ 12779, 12780, 
12781 และ 12782 ซึ่งที่ดินแปลงดังกล่าวตั้งอยู่ที่ หมู่ที่ 4 ต าบลแม่กา  อ าเภอเมือง จังหวัด
พะเยา  ให้สามารถใช้การได้ดีกว่าเดิม ตามแบบแปลนการปรับปรุงล าเหมืองสาธารณประโยชน์  
โดยจะได้ท าการวางท่อเพ่ือให้น้ าไหลได้สะดวก และท าการเทคอนกรีตเสริมเหล็ก เพ่ือเป็นถนน
เชื่อมต่อข้ามล าเหมืองเพ่ือให้ราษฎรได้ใช้เป็นทางสัญจรไปมาได้สะดวกยิ่งขึ้น 

   เหตุผล ด้วยล าเหมืองสาธารณประโยชน์ดังกล่าวมีสภาพที่ไม่สามารถใช้ประโยชน์ได้  
และพาดผ่านโฉนดที่ดินของห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชร  ซึ่งประชาชนผู้ร่วมใช้ประโยชน์                
หมู่ที่ 4 ต าบลแม่กา อ าเภอเมือง จังหวัดพะเยา ได้ด าเนินการจัดเวทีประชาคม  มีมติเห็นชอบ    
ให้ห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชรด าเนินการปรับปรุงล าเหมืองสาธารณประโยชน์เพ่ือให้ดีกว่าเดิม 
และใช้เป็นทางสัญจรได้ ซึ่งเป็นอ านาจหน้าที่ของนายอ าเภอร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ซึ่งมีหน้าที่ในการตรวจตราและปกป้องรักษาห้วย  คลอง ล าน้ า ตลอดจนการจัดการท านุบ ารุง
ทางบกและทางน้ า ตามมาตรา 117,118 และมาตรา 122 แห่งพระราชบัญญัติลักษณะ
ปกครองท้องที่ พุทธศักราช 2457 มาตรา 50 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496                   
แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 13) พ.ศ.2552 ประกอบกับข้อ 6 แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทย              
ว่าด้วยการดูแลรักษาและคุ้มครองป้องกันที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน ส าหรับ
พลเมืองใช้ร่วมกัน พ.ศ.2543   ดังนั้นเพ่ือเป็นการปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย                 
ว่าด้วยการดูแลรักษาและคุ้มครองป้องกันที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินส าหรับพลเมือง
ใช้ร่วมกัน  พ.ศ.2553  เป็นอ านาจการให้ความเห็นชอบของสภาท้องถิ่น  จึงเรียนมาเพ่ือ
พิจารณาน าเสนอต่อสภาเทศบาลต าบลแม่กาเพ่ือพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไปครับ มีเอกสาร
ประกอบซึ่งทางกองช่างได้ตรวจสอบและน าเสนอให้ผม ผมจึงขอน าเสนอต่อสภาในวันนี้ครับ 

นายยงยุทธ  ไชยยา   - ตามเอกสารที่ได้แจกให้กับสมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่กาได้รับทราบ มีสมาชิกสภา 
ประธานสภาฯ ท่านใดจะสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม ขอเชิญครับ 

นายประดิษฐ์  วงศ์ช่างเงิน  - ท่านประธานสภาเทศบาลต าบลแม่กาที่เคารพ   ท่านสมาชิกสภาทุกท่านและผู้เข้าร่วม 
สมาชิกสภาฯ  ประชุมทุกท่านครับ มีเรื่องสอบถาม  2 ข้อครับ  1.อยากทราบว่าเป็นคลองหรือว่าเป็นล าเหมือง

เก่าหรือว่าอะไรครับและมีประชาชนที่มีแปลงที่ดินกี่แปลงครับที่ใช้ประโยชน์ร่วมกัน  2. มีการ



 

๕ 

 

วางแผนในการแก้ไขปัญหาที่จะเกิดขึ้นในอนาคตหากเกิดการอุดตันของล าเหมืองมีการวางแผน
ในการแก้ไขปัญหาไว้อย่างไรครับ ขอบคุณครับ 

นายประพันธ์  เทียนวิหาร  - ผมขอตอบค าถามให้กับทางสมาชิกสภาได้รับทราบครับ ข้อ 1. เป็นล าเหมืองเก่าครับ 
นายกเทศมนตรีฯ ตามท่ีได้ด าเนินการส ารวจและล าเหมืองดังกล่าวอยู่ในพื้นท่ีหมู่ที่  4  ซึ่งปัจจุบันล าเหมืองดังกล่าว

ไม่เคยได้ใช้ประโยชน์มาร่วม 30 ปี แล้ว ทางทิศใต้ติดกับอู่ซ่อมรถ ทางทิศเหนือติดกับที่ดินของ
สมนึก  มุสิกะ ทางห้างหุ้นส่วนจ ากัดรัตนานุพัชรจะขออนุญาตเข้าไปด าเนินการปรับปรุงล า
เหมืองสาธารณประโยชน์โดยการวางท่อเพ่ือให้น้ าไหลได้สะดวกไม่ตื้นเขินและท าการ                  
เทคอนกรีตเสริมเหล็ก เพื่อท าเป็นถนนใช้ในการสัญจรและให้ราษฎรในพ้ืนที่ได้ใช้เดินทางไปมาได้
สะดวกยิ่งขึน้ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 4 ได้ด าเนินการจัดประชุมประชาคมหมู่บ้านเรียบร้อยแล้วเมื่อวันที่ 
6  มกราคม  2562  มติที่ประชุมเห็นชอบให้ หจก.รัตนานุพัชรด าเนินการปรับปรุงล าเหมือง
สาธารณะประโยชน์เพ่ือให้ดีกว่าเดิมและใช้เป็นทางสัญจรได้ต่อไป ซึ่งถึงแม้ว่าจะไม่ได้ใช้
ประโยชน์ก็จะยังคงสภาพเป็นล าเหมืองสาธารณะประโยชน์อยู่ครับ  ข้อ 2. ส าหรับแนวทาง              
ในการแก้ไขปัญหาหากเกิดปัญหาในอนาคต ซึ่งทางเทศบาลได้จัดท าร่างบันทึกข้อตกลงระหว่าง
เทศบาลต าบลแม่กากับห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชร ตามเอกสารที่ได้แนบให้ทุกท่านครับ 
ส าหรับร่างบันทึกข้อตกลงได้ระบุไว้ดังนี้ครับ บันทึกข้อตกลงฉบับนี้ท าขึ้นไว้เพ่ือแสดงว่า ตามที่
ข้าพเจ้าฯห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชร โดย นายอนุรัตน์  ตันบรรจง ซึ่งเป็นเจ้าเของที่ดินตาม
โฉนดที่ดินเลขที่ 12779,ฅ12780,12781 และ 12782 จ านวน 4 แปลง ซึ่งที่ดินแปลง
ดังกล่าวตั้งอยู่ที่  หมู่ที่ 4 ต าบลแม่กา อ าเภอเมือง จังหวัดพะเยา มีความประสงค์จะใช้ล าเหมือง
สาธารณประโยชน์ที่พาดผ่านโฉนดที่ดินแปลงดังกล่าว ให้สามารถใช้การได้ดีกว่าเดิม ตามแบบ
แปลนการปรับปรุงล าเหมืองสาธารณประโยชน์ โดยจะได้ท าการวางท่อเพ่ือให้น้ าไหลได้สะดวก
และท าการเทคอนกรีตเสริมเหล็ก เพ่ือเป็นถนนเชื่อมต่อข้ามล าเหมืองเพ่ือให้ราษฎรได้ใช้เป็นทาง
สัญจรไปมาได้สะดวกยิ่งขึ้นและเพ่ือประกอบกิจกรรมต่างๆ บัดนี้ ห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชร 
โดยนายอนุรัตน์  ตันบรรจง ซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินตามโฉนดที่ดินเลขที่12779,ฅ12780,12781 
และ 12782 จ านวน 4 แปลง จึงได้ท าข้อตกลงไว้กับส านักงานเทศบาลต าบลแม่กา กรณีที่จะ
ท าการปรับปรุงสภาพล าเหมืองสาธารณประโยชน์ โดยจะได้ท าการวางท่อเพ่ือให้น้ าไหลได้
สะดวก และท าการเทคอนกรีตเสริมเหล็ก เพ่ือเป็นถนนเชื่อมต่อข้ามล าเหมืองเพ่ือให้ราษฎรได้ใช้
เป็นทางสัญจรไปมาได้สะดวกยิ่งขึ้นและเพ่ือประกอบกิจกรรมต่างๆ ดังนี้ 1.จะด าเนินการวางท่อ
และท าการเทคอนกรีตทับหลังท่อ ตามแบบแปลนแนบท้ายนี้  2.จะด าเนินการให้ถูกต้องตาม
กฎหมายโดยไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อผู้อาศัยอยู่ข้างเคียง  3.จะไม่ครอบครองเพ่ือประโยชน์   
ของตนเอง หรือกระท าการใดๆอันเป็นการกระท าที่ผิดกฎหมาย  4.จะไม่ปิดกั้นล าเหมือง 
สามารถให้ราษฎรใช้เป็นทางสัญจรได้  5.จะไม่ท าให้เกิดผลกระทบต่อระบบนิเวศน์และ
สิ่งแวดล้อม 6.จะด าเนินกิจการให้ถูกต้องตามที่ขออนุญาตอย่างเคร่งครัด 7.จะดูแลรักษาสภาพ
ของสิ่งก่อสร้างที่ขอปรับปรุงให้มีสภาพใช้การได้ดีอยู่ตลอดเวลา 8.จะต้องรับผิดชอบ หากใน
อนาคต ล าเหมืองสาธารณประโยชน์ดังกล่าว ได้รับความช ารุดเสียหาย พร้อมแก้ไขให้อยู่ในสภาพ
เหมือนเดิม และจะต้องปฏิบัติตามค าสั่งเทศบาลต าบลแม่กาโดยไม่มีข้อโต้แย้งใดๆ ทั้งสิ้น อนึ่ง
ผู้ท าบันทึกข้อตกลงจะถือปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด ซึ่งหากข้าพเจ้าฯ ห้างหุ้นส่วนจ ากัด 
รัตนานุพัชร ได้กระท าการอย่างใดอย่างหนึ่งที่ผิดไปจากบันทึกข้อตกลงฉบับนี้ ไม่อาจปฏิเสธ
ความรับผิดชอบได้และยินดีที่จะรับโทษทั้งในอาญาและในทางปกครองตามที่กฎหมายก าหนด  
โดย นายประพันธ์  เทียนวิหาร นายกเทศมนตรีต าบลแม่กา  ผู้ท าบันทึกข้อตกลง กับ หจก.รัตนา



 

๖ 

 

นุพัชร  โดยมีก านันต าบลแม่กา ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 4  รองนายกเทศมนตรีต าบลแม่กา ผู้อ านวยการ
กองช่าง เป็นพยาน ครับ     

นายเพิ่มศักดิ์   สุนทรนาค  - ขอสอบถามว่าชาวบ้านที่อยู่ท้ายเหมืองจะได้รับผลกระทบหรือไม่ครับ 
สมาชิกสภาฯ  

นายประพันธ์  เทียนวิหาร  - ท้ายล าเหมืองเป็นของอดีต สจ.สมนึก  มุสิกะ ครับ ไม่ได้รับผลกระทบแต่อย่างใดครับ 
นายกเทศมนตรีฯ 

นางอ าไพ  วงศ์ขัติย์   -  ส าหรับที่ดินทางด้านทิศเหนือของล าเหมืองเป็นที่ดินของอดีต สจ.สมนึก  มุสิกะ และ 
สมาชิกสภาฯ พ้ืนที่ที่อยู่บริเวณนั้นได้ขายเปลี่ยนไปหลายมือแล้วคะ ผลประโยชน์ในการรับน้ าจากล าเหมืองนี้ไม่

มีแล้วคะ และทาง หจก.รัตนานุพัชร จะต้องด าเนินการขุดวางท่อเพ่ือให้เป็นทางน้ าไหลผ่านได้คะ 

นางแสงเดือน  กันทะนิล   - ส าหรับล าเหมืองเส้นนี้เป็นล าเหมืองสาธารณประโยชน์ที่ไม่ได้ใช้แล้ว แต่ทาง หจก. 
สมาชิกสภาฯ รัตนานุพัชรจะด าเนินการแก้ไขปรับปรุงและมีการขออนุญาตที่ถูกต้องเป็นการด าเนินการที่

ถูกต้องคะ  

นายประสงค์  สุภาษี  - ท่านประธานสภาเทศบาลต าบลแม่กาท่ีเคารพ   ท่านสมาชิกสภาทุกท่านและผู้เข้าร่วม 
ผู้อ านวยการกองช่าง  ประชุมทุกท่านครับ ทางห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุพัชร  ได้ยื่นขออนุญาตก่อสร้างสถานีบริการ

น้ ามันแต่เนื่องจากโฉนดที่ดินที่จะด าเนินการก่อสร้างมีล าเหมืองสาธารณประโยชน์พาดผ่านอยู่   
จึงขออนุญาตปรับปรุงล าเหมืองเส้นนี้ก่อน เป็นที่มาของการน าเสนอขอความเห็นชอบต่อสภาใน
วันนี้ครับ ส าหรับการขออนุญาตปรับปรุงล าเหมือนเส้นนี้ ได้ผ่านการประชาคมหมู่บ้านเรียบร้อย
แล้วชาวบ้านยืนยันว่าแต่ก่อนเป็นล าเหมืองไส้ไก่  ชาวบ้านท าการขุดล าเหมืองกันเองประมาณ 
19 ราย เพ่ือใช้ประโยชน์ในการท านาจากนั้นก็มีการซื้อขายเปลี่ยนมือไปหลายคนแล้วและตอนนี้
ล าเหมืองเส้นนี้ไม่มีการใช้งานมานานแล้วจึงอนุญาตให้ทาง หจก.รัตนานุพัชรปรับปรุงได้แต่ขอคง
สภาพล าเหมืองสาธารณประโยชน์อยู่ ได้ปรึกษากับทางนิติกรและได้จัดท าร่างบันทึกข้อตกลง 
ตามที่ท่านนายกได้พูดไป ข้อ 8 จะต้องรับผิดชอบ หากในอนาคต ล าเหมืองสาธารณประโยชน์
ดังกล่าว ได้รับความช ารุดเสียหาย พร้อมแก้ไขให้อยู่ในสภาพเหมือนเดิม และจะต้องปฏิบัติตาม
ค าสั่งเทศบาลต าบลแม่กาโดยไม่มีข้อโต้แย้งใดๆ ทั้งสิ้น ซึ่งหากล าเหมืองอุดตัน หรือว่ามีปัญหา
ใดๆ ทาง หจก.รัตนานุพัชร จะต้องด าเนินการแก้ไขครับ  ขอน าเรียนแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

นายนิตย์   ศรีพรม  - ท่านประธานสภาเทศบาลต าบลแม่กาที่เคารพ   ท่านสมาชิกสภาทุกท่านและผู้เข้าร่วม 
นิติกรช านาญการ  ประชุมทุกท่านครับ เกี่ยวกับมติในที่ประชุมประชาคม ตามหลักการจัดท าเวทีรับฟังความคิดเห็น

ของประชาชน หากผู้ใหญ่บ้านมีการด าเนินการประกาศเรียกประชุมรับฟังความคิดเห็นแล้วให้ถือ
ว่าเสียงผู้เข้าร่วมประชุมเป็นเสียงส่วนใหญ่ในที่ประชุมครับ หากประชาชนที่ไม่ได้เข้าร่วมประชุม 
จะต้องรับฟังเอาเสียงประชาชนส่วนใหญ่ของผู้เข้าร่วมประชุมประชาคมครับแต่ก่อนจะคุ้นเคยกับ
การประชุมประชาคมทางอ าเภอจัดซึ่ งจะต้องมีผู้ เข้าร่วมประชุมไม่น้อยกว่าร้อยละ 70              
เป็นเฉพาะตามโครงการครับ แต่เวทีรับฟังความคิดเห็นหากผู้ใหญ่บ้านประกาศให้ประชาชนเข้า
ร่วมรับฟังความคิดเห็นโครงการนั้นๆ แต่ให้ถือเอาเสียงส่วนใหญ่ในที่ประชุมเป็นมติครับ ผู้เข้าร่วม
ประชาคมไม่ได้ก าหนดไว้ว่าต้องเข้าร่วมร้อยละเท่าไหร่ครับ  ส าหรับมติประชาคมใช้ประกอบการ
พิจารณาแต่ละเรื่องไปครับ ขอน าเรียนชี้แจงเพ่ิมเติมแค่นี้ครับ 

 



 

๗ 

 

นายยงยุทธ    ไชยยา  - ครับ ท่านสมาชิกสภาเทศบาลท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถามในวาระที่ 3.1 
ประธานสภาฯ ขอความเห็นชอบให้ห้างหุ้นส่วนจ ากัด รัตนานุ พัชร   ปรับปรุงและพัฒนาล าเหมือง

สาธารณประโยชน์  หมู่ที่  4  อีกหรือไม่  หากไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดอภิปรายผมขอมติในที่
ประชุมด้วยครับ 

มติที่ประชุม  อนุมัต ิ      9          เสียง 
   ไมอ่นุมัติ -           เสียง 
  งดออกเสียง 3          เสียง  (ประธานสภาฯ ,รองประธานสภาฯ ,เลขาสภาฯ) 

ระเบียบวาระท่ี  4  วาระอ่ืน ๆ  
 

นายประพันธ์   เทียนวิหาร  - เรื่องแรก กองพันทหารช่างที่ 302 กรมทหารช่างที่ 3 จังหวัดพิษณุโลกจะจัดพิธี 
นายกเทศมนตรีฯ ส่งมอบถนนที่ได้ด าเนินการก่อสร้างและปรับปรุงถนนเส้นทางสาย บ้านห้วยเคียน หมู่ที่ 2              

ตามโครงการสนับสนุนการใช้ยางพาราในหน่วยงานภาครัฐตามนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลและ
คณะรักษาความสงบแห่งชาติ จ านวน 3 เส้นทาง คือ หมู่ 1 และ หมู่ 2  ทางเข้าบ่อขยะ  
ทางเข้าอ่างเก็บน้ าแม่ต  า เป็นโครงการแรกที่ใช้วัสดุ คือ ยางพารา ซีเมนต์ ดิน ผสมกัน ก าหนด
จัดพิธีส่งมอบในวันที่ 22 ม.ค. 2562 พรุ่งนี้ครับ เวลา 13.00 น. โดยผู้บัญชาการมณฑล
ทหารบกที ่34 เป็นประธานในพิธีพรุ่งนี้ครับ จึงขอเชิญสมาชิกสภาทุกท่าน และก านันผู้ใหญ่บ้าน
ทุกท่านเข้าร่วมพิธีครับ การแต่งกายเครื่องแบบกากีคอพับแขนยาวครับ และพรุ่งนี้ทาง รพ.สต.
แม่กา ได้ขออนุเคราะห์ใช้อาคารโดมอเนกประสงค์เพ่ือท าบัตรสมาร์ทการ์ดให้กับ อสม. ในพ้ืนที่
ต าบลแม่กาจึงจะเชิญชวนให้ อสม.เข้าร่วมพิธีดังกล่าวต่อด้วยเพื่อเป็นการประชาสัมพันธ์ครับ 

   - เรื่องที่  2. เรื่องนโยบายจังหวัด จังหวัดสะอาด แจ้งให้เทศบาล ก านันผู้ใหญ่บ้าน                
รพสต. อสม.เรื่องการจัดการขยะ ผมจะให้ท่านปลัดเทศบาลได้แจ้งการด าเนินการให้ที่ประชุม
ทราบครับ 

   - เรื่องที่  3 เรื่องการท่องเที่ยว งานประจ าปีต าบลแม่กาเมื่อก่อนเคยมีการจัดท ามา
ตลอดงานแห่นกขบวนนกกา แต่ปัจจุบันนี้ไม่ได้จัดเลย งานประเพณีลอยกระทงก็ไม่ ได้จัด จึงได้
พูดคุยหารือกับทางก านันต าบลแม่กา ทุกปี หมู่ที่ 7 บ้านบัวจะมีการบวงสรวงเตาเผาโบราณเป็น
ประจ าทุกปี หากเราจะน ามาเป็นประเพณีประจ าต าบลแม่กาเลยจะดีหรือไม่ จะได้หรือไม่                
หากเป็นไปได้คงจะต้องน าเรื่องนี้มาประชุมหารือกันว่าจะน าพิธีบวงสรวงเตาเผาโบราณ บ้านบัว 
หมู่ที่ 7  ซึ่งจะจัดขึ้นทุกวันที่  21  มีนาคม  ของทุกปี และจะน ามาเป็นประเพณีประจ าต าบลแม่
กา โดยให้ฝ่ายปกครองเป็นหลัก มีส่วนร่วมของฝ่ายปกครอง ฝ่ายท้องที่ ครับ  ผมจะให้ทางก านัน
ต าบลแม่กาได้น าเสนอต่อสภาต่อไปครับ 

นายสันติ  ปทุมเทศวิพัฒน์  - ท่านประธานสภาเทศบาลต าบลแม่กาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาทุกท่านและผู้เข้าร่วม 
ปลัดเทศบาล  ประชุมทุกท่าน ส าหรับในเรื่องการจัดการขยะของเทศบาลต าบลแม่กาซึ่งเป็นปัญหาใหญ่จาก

การที่ได้เข้าไปดูบ่อขยะที่เคยคุยกันไว้ว่า 3 ปี จะเต็ม คาดว่าไม่น่าถึงครับ ปีหน้าน่าจะอันตราย 
การบริหารจัดการนั้น ทางรัฐบาลได้สั่งการ ทางจังหวัด ทางอ าเภอ ได้แต่งตั้งคณะท างานการ
จัดการขยะต าบลแม่กา ระดับต าบลจะมีท่านนายกเทศมนตรีฯ เป็นประธาน และก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน  สมาชิกสภา เป็นกรรการ โดยผมปลัดเทศบาลเป็นเลขานุการ  ส าหรับในหมู่บ้าน 
ผู้ใหญ่บ้านเป็นประธาน โดยมี อสม.  รพสต. สมาชิกสภาแต่ละหมู่บ้านที่เกี่ยวข้องเป็นกรรมการ
ซึ่งในการขับเคลื่อนได้ปรึกษากับท่านนายก ที่ผ่านมาเรื่องขยะท ามาหลายปี 2  3 ปีที่แล้ว 



 

๘ 

 

จังหวัดสะอาดไม่ได้ผล  เพราะขาดการติดตาม ครั้งนี้วางแผนกันใหม่ แนวทางคือ ออกประชาคม
ทุกหมู่บ้าน  ได้จัดทีมคณะท างานของเทศบาลต าบลแม่กาทีมละ 5 ท่าน  มี 5 ทีม การไป
ประชาคมนั้นได้ชี้แจงแนวทางการจัดเก็บขยะและมีมติตกลงกันว่าเทศบาลต าบลแม่กาจะไม่เก็บ
ขยะเปียกแล้ว คือให้ทุกบ้านจะต้องมีการก าจัดขยะเปียกเองและขยะรีไซเคิลหมู่บ้านจะขายเอง
หรือจะขายเป็นกลุ่มแล้วแต่ตกลงกัน หากจะขายเป็นกลุ่มเทศบาลจะประสานผู้รับซื้อไปรับซื้อยัง
หมู่บ้าน แต่ส่วนใหญ่จะขายกันเอง ส่วนของขยะทั่วไปกองสาธารณสุขจะบริหารจัดการจัดท า
แผนการเข้าไปจัดเก็บในแต่ละหมู่บ้าน ขยะอันตรายจะมีถังแดงให้ 2 -3 เดือนยังไม่ได้เก็บ                 
ทางอบจ.รับเป็นเจ้าภาพในการก าจัดซึ่งต้องจ้างบริษัทในการก าจัด หากทางอบจแจ้งให้เราเอา
ขยะไปให้เราต้องไปรวบรวมที่ถังแดงครับ หลังจากประชาคมเสร็จแล้วในวันที่  1 ก.พ.62 และ
วันที่ 14 ก.พ.62 เราจะเลิกเก็บขยะเปียก ปลอดขยะเปียก การติดตามหลังจากประชาคม
หมู่บ้านเรียบร้อยแล้วเทศบาลต าบลแม่กาจะท าหนังสือแจ้งทุกครัวเรือนแจ้งมติของหมู่บ้านที่เรา
ไปประชาคมให้แต่ละครัวเรือนทราบและครัวเรือนที่ไม่ได้เข้าร่วมประชาคมได้รับทราบและ
ปฏิบัติตาม หลังจากนั้นประมาณ 1-2 สัปดาห์ ชุดคณะกรรมการจัดการขยะลงติดตาม อสม. ทุก
หมู่บ้านเนื่องจาก อสม.ทุกหมู่บ้านได้เข้าร่วมประชาคมรับทราบแล้ว  นายอ าเภอก าชับมาทาง           
อสม.แล้ว ก็คือ อสม.จะต้องดูแลครอบครัวที่อยู่ในความรับผิดชอบของตัวเองหากบ้านไหนไม่
ด าเนินการคัดแยกให้แจ้งมายังเทศบาล  ทางเทศบาลจะลงไปขอความร่วมมือยังบ้านหลังนั้น    
หากยังไม่ด าเนินการคัดแยกก็จะลงไปซ้ าๆ จนกว่าเขาจะปฏิบัติครับ ผมเชื่ อมั่นว่าขยะจะต้อง
ลดลงไปครับ อย่างน้อยขยะเปียกต้องลดครับ ขยะรีไซเคิลต้องไม่มี ส าหรับขยะทั่วไปคิดไว้
ประมาณ 1 วันจะมีขยะประมาณ 2 ตันกว่าๆ  ส าหรับบริเวณหน้ามหาวิทยาลัยพะเยากับหอพัก
จะเรียกผู้ประกอบการที่อยู่บริเวณหน้ามหาวิทยาลัยพะเยามาประชุมชี้แจงจะใช้ระเบียบ
กฎหมาย ซึ่งตอนนี้ทางกองสาธารณสุขด าเนินการร่างอยู่ครับเพราะว่าทางกรมส่งเสริมการ
ปกครองส่วนท้องถิ่นได้แจ้งรูปแบบมาแล้วและให้ท้องถิ่นออกเทศบัญญัติการคัดแยกขยะจ านวน 
4 ประเภท โดยเจ้าของขยะจะต้องด าเนินการจัดหาภาชนะเอง และได้ก าหนดค่าปรับมาด้วย 
หากไปไม่ปฏิบัติจะต้องเสียค่าปรับไม่เกิน 500 บาท ซึ่งจะออกมาบังคับใช้กับบริเวณหน้า
มหาวิทยาลัยพะเยาเพราะบริเวณดังกล่าว นักศึกษาเยอะ ผู้ประกอบกิจการเยอะ เช่น 
ร้านอาหาร เป็นต้น และส าหรับขยะอินทรีย์จะน ามาท าปุ๋ยครับ เรามีบ่อเกรอะสามารถท าได้ครับ 
วางแผนไว้แบบนั้นครับ แก้ปัญหาไปได้ระดับหนึ่งครับ ขอน าเรียนแค่นี้ครับ 

 

นางบุญปั๋น  เงินเย็น   - ไดย้ินเสียงจากประชาชนหมู่บ้านหมู่ที่ 2 ซ่ึงมีร้านขายของช าเยอะหากทางเทศบาล 
สมาชิกสภาฯ ไม่ด าเนินการเก็บขยะก็จะไม่ให้น าขยะไปทิ้งที่บ่อขยะทิ้งขยะเนื่องจากบ่อขยะอยู่ในพ้ืนที่หมู่ที่  2 

ส าหรับหมู่บ้านอื่นไม่มีปัญหาคะ ขอบคุณคะ 
 

นายสันติ  ปทุมเทศวิพัฒน์   - ส าหรับรายไหนไม่ปฏิบัติต้องเข้าไปคุยแก้ปัญหาเป็นรายๆไป ครับ จะด าเนินการท า 
ปลัดเทศบาลฯ หมู่บ้านไปก่อน หากด าเนินการไม่ได้จริงๆ ก็ต้องเก็บขยะอยู่แล้วเพราะต้องเสียค่าธรรมเนียมครับ 

ขยะเปียกอาจจะค านวณชั่งเป็นกิโลครับ หอพักและผู้ประกอบการจะเชิญเข้าร่วมประชุมรับฟัง
ชี้แจงอีกครั้งหนึ่งเพ่ือหาทางออกร่วมกันครับ 

 

นายประพันธ์  เทียนวิหาร   - ส าหรับขยะที่ไม่เก็บคือขยะเปียกครับ ที่ยุ่งยากคือร้านค้า ร้านอาหาร หอพักครับ พ้ืนที่ 
นายกเทศมนตรีฯ หน้ามหาวิทยาลัยจะเป็นพื้นที่พิเศษ จะต้องมีรายละเอียดเยอะครับ  
 

 






